



体育消费一头连着经济，一头连着民生。作为人口大省，近年来河南在充分挖掘潜力、扩大体育消费方面采取了一系列措施，取得了较为明显的经济和社会效益，并且伴随着体育事业快速发展的脚步逐渐“提速”，成为河南体育的亮点。

健全政策补短板 提振消费多管齐下

据统计，截至2023年底，河南省有82.85%的居民参与体育消费，全省体育消费总规模达到1403亿元，人均体育消费金额为1429元，同比增长1.81%，占人均居民可支配收入的4.78%，体育消费在居民可支配收入中占有一定地位。

河南省体育局党组书记、局长马宇峰表示，体育消费作为新型消费形式，正在发挥着增强消费基础、扩大内需的积极作用。近年来，河南省体育局认真贯彻落实中央经济工作会议关于扩大内需、全面促进消费的决策部署和省委、省政府有关要求，坚持把恢复和扩大消费摆在优先位置，加快推动体育消费提质升级，培育体育消费增长新动能，助力河南省经济社会发展。

“首先是健全政策机制，引导支持体育消费。”马宇峰介绍，河南省体育局联合省直有关部门印发了《河南省户外运动产业发展规划(2024—2026年)》《2024年河南省体育赛事进景区、进街区、进商圈活动实施方案》，聚焦体育赛事、文化旅游、国货“潮品”等新的消费增长点，积极引导群众参与体育赛事活动，推动体育方面带来的“流量”转换为经济的“增量”。

在丰富体育消费供给方面，河南省体育局主要有三个着力点——实施健身设施补短板工程，落实公共体育场馆免低收费政策，丰富各类赛事活动。

“促进体育消费，我们还要考虑怎么让消费场所也多起来。”马宇峰说，2024年，河南省安排3.7亿余元资金支持建设体育公园、多功能运动场、室外智慧健身房、小型健身中心等项目245个，城市社区全面建成“15分钟健身圈”，体育设施完整居住社区占比达到70%，乡镇和行政村农民体育工程达标率分别达到96.3%、92.5%。2025年上半年，安排体彩公益金9700万元，支持建设体育公园、健身中心、多功能运动场、城市“金边银角”智能健身驿站和老旧小区嵌入式小型体育设施，建

体育促消费 河南在「提速」

成“郑州世纪智能体育公园”项目和郑州、平顶山、安阳、许昌小型群众滑冰场等一批场地设施。

河南省体育局群众体育处处长孙甜甜告诉记者：“健身设施补短板工程在实施过程中突出就近便利、小型多样，受众广泛等特点，为群众全民健身活动和体育消费创造了更多的空间，提升了参与便利性和积极性，也为促进体育消费提供了坚实保障。”

2023年，“增加免费或低收费体育场馆供给”被纳入河南省十大重点民生实事，这是河南省首次将服务全民健身作为民生实事进行统筹部署。目前，河南省有129个公共体育场馆享受中央补贴，免费或低收费向社会开放。

孙甜甜介绍：“我们暑期每天开放时间延长至8个小时以上，并推出了一系列免费低收费优惠活动，吸引力显著增强。根据国家全民健身信息服务平台数据显示，截至6月底，河南省各场馆今年客流累计达到5050万人次，6月客流量净增640万人次。”

马宇峰表示，体育消费的主体因素是参与性，从赛事的角度来说，就是参与赛事、观赏赛事。2024年，河南省体育局组织举办了“万村千乡”农民篮球赛、横渡母亲河、“三山同登”群众登山健身大会等赛事活动，开展了体育大拜年、大众冰雪季等主题活动以及省全民健身大赛、社区运动会等系列赛事活动，各级体育部门共举办赛事活动5743场次，参与人次超过826万。同时，支持各地举办高水平体育赛事，举办世界摩托艇锦标赛、现代五项世界锦标赛、激光跑世界锦标赛、高尔夫郑州黄河公开赛、世界青年场地自行车锦标赛等国内外赛事，力争通过丰富和优化赛事供给，满足人民群众的多元需求。

“尽管河南省体育消费人口在不断增加，但人均体育消费偏低，参与型、观赏型消费较弱。河南省体育局将继续加大力度举办和引进高水平赛事，满足群众参与及观赏选择，丰富体育消费空间和场景，进一步激发体育消费潜力。”马宇峰说。

本版撰文 韦军伟 崔宇
本版图片由河南省体育局提供



赛事活动频创新 打造消费“新场景”

2023年国庆节前夕，国家体育总局、文化和旅游部提出以“跟着赛事去旅行”为主题，进一步引导和促进体育、文化、旅游消费融合发展，“赛事+文旅”就此成为潮流。2024年3月，为进一步促进体育与商务、文旅深度融合，充分释放消费潜力，国家体育总局、商务部、文化和旅游部联合发布《关于开展“体育赛事进景区、进街区、进商圈”活动的通知》，河南省体育局、省商务厅、省文化和旅游厅迅速跟进，掀起河南赛事活动“三进”的高潮，各种赛事活动纷纷走出比赛场地、场馆，走进山水景区，走进市井生活，创新探索不断，“新场景”佳作迭出。

河南省第十四届运动会开、闭幕式打破了在体育场举行的传统方式，由体育场转向遗址公园，由“入场”变为“入城”，打造出一场文、体、旅融合的时尚绚丽晚会；世界F1H2O摩托艇锦标赛中国郑州大奖赛连续在郑州郑东新区龙湖水域举办，成为展示郑州动感时尚、水域特色与国际化形象的重要窗口；两位世界斯诺克名将丁俊晖与奥沙利文在世界文化遗产龙门石窟的壮丽背景下展开巅峰对决，为洛阳文旅再添“流量助力”……以赛事为抓手促进体育消费，成为河南体育人的行动共识。

发放体育消费券 刺激消费精准适时

为促进体育消费，河南省体育局也推出了更为直接的举措——发放体育消费券。作为一种消费补贴，体育消费券就是以优惠补贴政策吸引、带动体育消费增长乃至体育产业发展的“杠杆”。

从2020年到2024年，河南体育消费券发放连年“升级”，从最初的4个试点城市发展到覆盖全省，从最初的600万元发展到1000万元，有效带动了体育消费市场的活跃度。2020年—2023年，河南省体育局从省本级体育彩票公益金中抽取专项资金连续发放健身优惠券1800万元，参与群众20万人，带动体育消费5700多万元。2024年，河南省体育局在全省范围内发放1000万元体育消费券，涵盖体育健身场馆、体育用品专营店、体育培训机构、体育旅游景区等商户，拉动全省体育消费4000多万元。

“发放体育健身优惠券，带动群众体育消费”也由此成为河南省体育局培育拓展体育消费，建立起“政府搭台、企业主导、市场运作、群众受益”常态化促消费机制的重

目前，河南省共有国家级体育旅游精品项目24个，为“跟着赛事去旅行”创造了良好条件。

孙甜甜介绍：“今年上半年，河南省承办了第十五届全运会群众比赛五个项目预赛，还举办了滑翔伞世界杯、东亚空手道锦标赛、中国场地自行车联赛以及多场马拉松等赛事活动2950余场次，参与群众超过165万人次，‘跟着赛事去旅行’已成为办赛实践。”

如今正值暑期，是青少年活动的高峰期，青少年体育赛事活动在吸引青少年和家长们参与的同时，也在促进体育消费方面发挥着积极作用。

河南省体育局青少年体育处处长马延春介绍：“暑假期间我们集中开展了30多场省级青少年的体育赛事，20场省级示范活动进社区，以及100场结合不同项目的夏令营。其中全省田径冠军赛报名运动员已经达到3100多人，对当地的消费有很好的促进作用。今年4月在新乡平原新区举办的全省幼儿体操比赛，报名运动员是3062人，约有6000多名家长陪同孩子前来参赛。当时整个平原新区的宾馆客房都很紧张，餐饮、旅游等消费也得到了很大促进。基于办赛实践，我们这两年一直在考虑把赛事作为

平台，用赛事的品牌效应吸引更多青少年参加，同时延伸到各种相关的体育消费，比如器材、服装培训等。”

马延春说，青少年体育工作有三大阵地，体校、学校和俱乐部，通过三年的鼓励和扶持，河南省目前进入白名单的体育类培训机构有1000多家，“作为对体校、学校体育的补充，体育类培训机构可以帮助孩子们就近就便地参与、体验运动的乐趣，为养成终身体育的习惯打下基础，这个过程无论哪个环节，都是对体育消费的推动和促进。”

未来，河南省将进一步拓展“体育+”模式，打造更多创新型体育消费场景。

马宇峰指出，河南省是人口大省，也是体育大省，群众健身需求大，地域特色项目多，体育消费空间广，随着体育事业迈上新高度，河南省也将充分利用丰富的山水和人文资源，继续开展“跟着赛事去旅行”和“体育赛事进景区、进街区、进商圈”等活动，同时大力发展航空、山地、水上、冰雪等户外运动产业，形成供给与需求有效对接、产业与生态协调发展、产品与服务品牌彰显、业态与模式持续创新的“体育+”发展格局，为扩大体育消费、实现体育产业转型升级提供有力支撑。

要着力点之一。

通过“美团”和“云闪付”平台发放的体育消费券，如何确保在发放过程中精准触达目标消费群体，并实现消费拉动效果最大化？

河南省体育局体育产业处负责人陈波介绍，欲精准触达、确保效果，首先是提升消费券的精准发放程度。发放消费券的目的是服务老百姓多元化健身需求，2024年，通过“美团”和“云闪付”平台参与活动、提供各类体育商品或服务的商户有1万多家，范围涉及健身场馆、体育培训、体育用品销售、体育旅游等，都与体育活动密切相关。最终河南省实际参与核销的商家有2419家，较好地促进了体育消费。

其次是注重消费券发放中的社会公平，尽可能地扩大体育消费券的覆盖面，使其能够惠及更多的群众。活动期间，所有在河南省有健身、消费意愿和需求的群众，都可以通过手机APP登录相关平台，公平抢券，自愿消费。

最后是注重提高消费券政策效应，

合理控制消费券的发放规模，通过短期有效刺激消费，培育和带动体育经济增长的内生动力。在消费券的发放和使用过程中加强监管，保证公开、透明，防止发放和流通过程中“套现”行为的发生。根据市场需求的变动，调整和改进消费券的发放的一些具体措施，提升消费券使用效果。

河南省地处我国北方，体育消费有着较为明显的季节特征，因此，选择更为精准的发放时机，也成为今年河南省体育消费券“升级”的内容之一。

陈波表示：“一是做好暑期消费旺季体育消费券的发放工作。通过合理设置消费券面值，增加每期消费券发放频次，优化抢券规则，科学设置使用期限，及时提醒群众核销，扩大活动宣传力度等，最大限度地提高消费券使用率，增加群众满意度。二是在今年12月至明年2月底冰雪消费季，发放冰雪运动消费券，积极引导群众形成冰雪运动的习惯和冰雪消费的观念，促进我省冰雪产业的发展。”

